Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования 
детская школа искусств ст. Новопокровской.

Конспект открытого урока

преподавателя по классу скрипки

Шакуевой Татьяны Александровны
по теме:

«Работа над скрипичными штрихами в младших классах»
24.10.2016 г
Цели урока: 
Образовательная:
- создание технического фундамента, на котором в дальнейшем строится развитие исполнительских навыков учащейся.

Развивающая:
- расширение музыкально-теоретических знаний.

Воспитательная:
- воспитание художественно-выразительного значения штриховой техники;
- привитие интереса и любви к музыкальному искусству.
Задачи урока:

- освоение начальных приемов исполнения штрихов в гамме, упражнениях, этюде, организация игрового двигательного аппарата;

- совершенствование приемов исполнения штрихов: конкретная форма движения смычка, дающая нужный звуковой результат, ритмичность исполнения, координация движения обеих рук;

- развитие штриховых навыков исполнения, умения анализировать свою игру; 

- развитие музыкальной памяти, внимания;

- совершенствование творческого исполнительского мастерства;

- воспитание звуковой культуры у учащейся, интереса и любви к музыке.  
Концертмейстер: Просоленко  М. М.
Оснащение урока:     скрипка, пианино, пюпитр, нотный материал.
ИКТ технологии:  музыкальный центр, диск  с записью музыкальных произведений с интернет-страниц.
	Содержание урока
	Время
	Методика проведения урока

	I. Вводная часть.
	3 мин.
	Подготовка учащейся к творческой работе.

Вступительное слово преподавателя. Постановка цели урока и его задач.

Напомнить результаты работы на предыдущем занятии, характерные ошибки и наметить участки работы. 

В ходе урока учащейся задаются вопросы

(см. Приложение 1)



	II. Основная часть урока.

1. Подготовка игрового аппарата

Гамма G dur двухоктавная
Трезвучия Т5/3 с обращениями

2. Работа над произведениями

А. Комаровский  Этюд 
Соколова. Упражнение на staccato.
Н. Качурбина «Мишка с куклой»
Рус.нар.песня

«Прилетай, прилетай».

	10 мин.

.

27 мин.

	Проводится для развития навыков, облегчающих технические задачи, встречающиеся в рассматриваемых произведениях.

Работа над штрихами в гамме. 
Штрихом detache (исполнение каждой ноты отдельным движением смычка по струне, поочередно вниз и вверх). Добиваться при этом яркой атаки звука (импульса правой руки), эстетической красоты тембра звучания (при свободном инерционном движении руки) и художественной завершенности звука (филировка, торможение). 
Штрихом martele (острый звук с паузой, равной ему по длительности), исполняется по принципу detache с остановками, но начинается с резкого «укола» струны, совершаемого нажимом указательного пальца с помощью небольшого вращательного движения предплечья, одновременно с импульсом горизонтального проведения смычка. Добиваться чрезвычайной ритмичности, додерживания пауз между звуками, освобождения руки, отпуская нажим указательного пальца во время горизонтально проведения смычка. Штрихом legato по 2,4,8 нот на смычок. Штрих подразумевает слитное исполнение нескольких звуков при ведении смычка по струне в одном направлении, который выявляет сущность природы скрипки – ее возможность плавно, выразительно петь. Добиваться свободного ведения смычка в legato, смены его в нижней и верхней части кистевым движением руки.
Штрихом sautille, который исполняется в быстром темпе в середине смычка. Этот штрих обладает стремительностью, легкостью и представляет собой мелкое spiccato в быстром темпе, но способ исполнения принципиально различен. Смычок не бросается на струну, а как бы сам отскакивает от нее, благодаря эластичности трости и колебаниям струны при быстрой смене направления смычка. Целесообразно добиваться соединения в штрихе движения предплечья с добавлением небольшого, но сознательного движения кисти.
Штрихом staccato (две  ноты на смычок). По характеру штрих родственен последовательности штрихов martele, исполняемых в одну сторону движения смычка (вверх или вниз). При работе над штрихом добиваться «укола» указательным пальцем в «струну» импульсами кисти. При исполнении staccato важен начальный акцент и сознательное подчеркивание сильных ритмических долей.

Работа над штрихом legato, добиваясь плавного соединения струн и точного распределения смычка.
 Работа над интонацией в гамме и трезвучиях.
Этюд исполняется штрихом sautille. Избегать характерных ошибок при исполнении штриха, заключающихся в изолированном движении кисти при зажатости остальной части руки или «запертости» кистевого сустава при исполнении штриха исключительно предплечьем. Добиваться четкого исполнения штриха, в котором смычок отскакивает не слишком высоко над струной, чтобы не страдало качество звука.
Работа над отдельными эпизодами этюда без штриха, добиваясь точного интонирования.

Работа в разных темпах с динамическими оттенками, добиваясь характера исполнения (легкости, стремительности). Исполнение этюда наизусть.
Работа над штрихом staccato. Добиваться ловкости чередования импульса «укола» струны с освобождением мышц правой руки и приготовления нового нажима. Этот штрих исполняется при весьма свободном состоянии правой руки, без излишнего ее напряжения, что благотворно для звуковых результатов.
Работа над комбинированными штрихами: detache, martele, staccato, legato, применение их художественно-выразительного значения. При исполнении комбинированных штрихов добиваться органичного переключения правой руки с одного вида деятельности на другой, целесообразности положения руки со смычком перед началом нового штриха. Работа над интонацией.
Работа с концертмейстером над характером произведения, добиваясь точности штриховых движений при достижении высокохудожественного звукового результата.

.
Работа с концертмейстером над характером произведения, добиваясь точности штриховых движений при достижении высокохудожественного звукового результата.

	III. Заключительная часть
	2 мин.
	Подведение итогов работы. Оценка работы учащейся на уроке.

Оформление и разъяснение домашнего задания с учетом результатов работы на уроке.


Урок проводится с ученицей 2-го класса Матросовой Альбиной.
• Организационный момент (2минуты).

Обучающаяся входит в класс, здоровается, достает дневник, ноты, инструмент. Педагог настраивает инструмент.

Прочитав домашнее задание, преподаватель предлагает ученице начать урок с гаммы G dur. 

· Практическая работа  (37 минут).
Педагог задает ученице вопросы:

1. Сколько ключевых знаков в гамме? Просит их назвать.

2. На каких звуках находятся полутона в гамме D dur? 

3. Как будут располагаться пальчики на этих нотах?

Педагог: - Сначала мы исполним гамму штрихом legato. Скажи, Альбина, как переводится это слово? (ответ ученицы).
Ученица исполняет гамму штрихом legato.

Скажи пожалуйста, какими ещё штрихами мы исполняли с тобой гамму?

Альбина: - Комбинированным штрихом: деташе и легато (detashe и legato ); штрихом стаккато и легато  (staccato ); мартле (martele)  и штрихом сотийе (sautille).

Педагог:
- Давай мы с тобой вспомним, что происходит со смычком во время игры комбинированного штриха легато и деташе?

Альбина: - Происходит распределение смычка.

(ученица исполняет гамму комбинированным штрихом).

Педагог:

- Молодец. Эти два штриха у тебя уже получаются хорошо.

- следующий наш штрих – это сочетание штриха легато и штриха стаккато.

Ученица играет гамму штрихом 2 легато – 2 стаккато.

Педагог: - В исполнении этого штриха есть небольшая неточность. Давай вспомним правило исполнения штриха стаккато. Что происходит с правой ручкой?

Альбина: - Мы делаем «укол» струны с освобождением мышц правой руки и приготовления нового нажима. 
Педагог:

- Этот штрих исполняется при весьма свободном состоянии правой руки, без излишнего ее напряжения, что благотворно для звуковых результатов. Давай мы попробуем исполнить только две залигованные ноты стаккато.

Альбина несколько раз показывает приём игры залигованных нот стаккато, затем исполняет штрих в гамме.

Педагог:

- Альбина, а как мы будем исполнять штрих мартле?.

Альбина:

- Он начинается с резкого «укола» струны, совершаемого нажимом указательного пальца с помощью небольшого вращательного движения предплечья, одновременно с  горизонтальным проведением смычка.
( Исполняет гамму штрихом мартле).

Педагог:

- Молодец, после того, как мы потренировались над исполнением штриха стаккато, штрих мартле получился у тебя намного лучше и уверенней.

- И в заключении работы над гаммой, я хочу, чтобы ты исполнила её штрихом сотийе. Какой частью смычка мы будем исполнять этот штрих?

Альбина:

- Той частью, на которой смычок будет удерживать равновесие на струне.

(Ученица находит на смычке центр равновесия и исполняет гамму штрихом сотийе)

Педагог предлагает ещё раз назвать штрихи, которые использовались в гамме. Ученица их называет.

Педагог:

- А сможешь ли ты определить по звучанию штрихи легато, стаккато и сотийе?

Педагог включает запись произведений: П. И. Чайковского «Старинная французская песенка», Б. Шольц «Непрерывное движение» и М. Качурбина «Мишка с куклой». Ученица определяет, какими штрихами исполняются услышанные ею произведения и называет знакомую ей пьеску «Мишка с куклой».

Педагог:

- Ты угадала название пьески потому, что мы с тобой её знаем и можем исполнить.

Пьеска исполняется ученицей под аккомпанемент концертмейстера.

Педагог:

Скажи, пожалуйста, какие штрихи ты использовала в этой пьеске?

Альбина:

- Штрих стаккато и штрих деташе.

Педагог:

- Правильно. Но у тебя группа из двух стаккато звучала не совсем верно. Вторая нота была немного смазана. Давай попробуем сыграть ещё раз и выполнить точно две ноты стаккато.

(Ученица исполняет пьеску ещё раз)

Педагог:

- Вот теперь это было правильно и грамотно. У нас с тобой есть в репертуаре ещё одна пьеска. Как она называется? 

Альбина:

- «Прилетай, прилетай».

Педагог:

Скажи, а каким штрихом в основном исполняется эта пьеска?

Альбина:

- Штрихом легато.

Педагог:

- Как ты охарактеризуешь эту пьеску?

Альбина: 

- Она плавная, напевная, грустная, мелодичная.

Педагог:

- А что делает эту пьеску плавной и мелодичной?
Альбина:

- Штрих деташе и плавное соединение смычка..

(Ученица исполняет пьеску полностью по аккомпанемент концертмейстера..

Заключительная часть урока. (3 минуты)

- Сегодня мы с тобой учились грамотно исполнять штрихи. Ты можешь ещё раз их назвать?

( Ученица называет штрихи). Всё ли тебе понятно? Как бы ты оценила свою игру?

Педагог выставляет ученице оценку за урок. Урок заканчивается.
Приложение 1. Вопросы, заданные на уроке.

1. Назовите ключевые знаки в гамме G-dur.

2. Назовите полутоны в гамме G-dur.

3. Как переводится слово legato?
4. Что означают динамические оттенки f, p, mf, cresc.

5. Каким штрихом исполняется Этюд А. Комаровского,  характер его исполнения.
6. Каким штрихом исполняется пьеса «Прилетай, прилетай», характер ее исполнения?

7. Как в нотном тексте обозначается штрих staccato?

8.  Каков характер исполнения пьесы М Качурбиной «Мишка с куклой»?
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